

『为中外文化交流出份力』

王威

华威大学位于英格兰中部的考文垂附近，校园美丽，教学设施一流。“当我坐上飞往英国的飞机，心中满是对新生活的好奇和期待。”郝泓清说，到达的第一天，他对校园相当满意，这里既有现代化的教学楼，也有古老的教堂。

华威大学以其强大的学术实力而闻名。在这里，郝泓清展开了留学生活，接触到了前沿的研究成果。“课程的深度和广度都超出了我的预期，每一次研讨会都是知识的盛宴。我特别享受与来自世界各地的同学一起讨论问题，不同的观点和想法在这里碰撞，激发出新的思考。”郝泓清说。

2017年，郝泓清在华威大学就读汽车工程本科专业，2021年，完成本科学业后进入华威大学制造工程学院(WMG)攻读化学博士。郝泓清说：“从本科直接读博士，学习压力比较大，我研究的领域也略有变化，本科偏向燃油车，博士更加偏向新能源、电动汽车领域。”

WMG自1980年创立以来，就是华威大学最大的学术院系之一，在REF(英国的高校科研评价体系)评价中超过90%的成果居世界领先地位。同时，WMG联合捷豹路虎、塔塔汽车公司创立了欧洲首屈一指的国家汽车创新中心，汇集了工业界和学术界优秀的人才，是未来移动出行研究和开发的领航者。

华威大学有着多元的学生群体，郝泓清在这里结识了来自世界各地的朋友。他说：“我们一起庆祝各自的节日，分享各自的文化，这让我深刻体会到了‘全球化视野’的含义。”

郝泓清加入了华威大学中国学联，他说，学联在中外交流中起到了很好的作用，让许多外国人对于中国文化有了更深入的了解，身为中国留学生，他感到骄傲和自豪。

“让我十分感动的是，在2023年华威大学兔年春晚，川剧变脸节目之后，一名外国同学连连赞叹，他说以前对于中国的戏剧不了解，正是这次春晚上的节目，让他感受到了中国文化的博大精深。”郝泓清说。

郝泓清现在是学联的负责人，他感到责任重大。“中国留学生就是世界了解中国的一扇窗户。未来，我们会组织更多中外学生交流活动，让外国人更好地了解中国，为中外文化交流出一份力。”



郝泓清(右一)和同学主持活动时留影。

受访者供图



王嘉禾(中)在街头演出。

本文图片均由受访者提供

在伦敦街头，奏响中国民乐

本报记者 周殊芸

无心插柳，创办琴社

王嘉禾6岁时便开始学习古筝。“小时候看《还珠格格》时，紫薇弹古筝的场景令人印象深刻。”王嘉禾说，“我当时学的是钢琴，但被电视剧里的古筝吸引，便和父母说想学这门乐器，自此和古筝结下缘分。”

大学时，王嘉禾来到英国伦敦大学学院留学。王嘉禾说：“我的专业是金融和会计，和音乐无关，不过演奏古筝是我一直保持的爱好。通过学校的音乐社团，我得到了一些在当地表演古筝的机会。在表演过程中，我发现很多外国人没有见过古筝这种乐器，他们常在演出后好奇地来问我，还对我的演奏表示欣赏，这让我很有成就感。”

王嘉禾说，创办嘉音琴社是一件无心插柳的事。“随着演出次数增加，越来越多听众问我可不可以教他们弹古筝。我受到启发，开始从事教学，并且自己研究出一套‘古筝教学教程’。不过，我一个人的教学时间有限，便在社交媒体发了‘招募帖’，吸引了更多当地的古筝演奏者来做老师，嘉音琴社便应运而生。”

随着琴社在伦敦慢慢发展起来，其他中国传统乐器爱好者也逐渐加入。“二胡、琵琶、古琴……嘉音琴社发展为一个综合组织。我们不仅开展乐器教学，也在当地参加各类演出，展现中国传统乐器的魅力。”王嘉禾说。

演出意外，令人惊喜

今年10月，为了庆祝新中国成立75周年，嘉音琴社在伦敦举办了一次小型音乐会。王嘉禾说，那天发生了一件令她印象深刻的事。“当时我们在教堂表演，一名女生演唱《我和我的祖国》，由古筝和钢琴伴奏。突然一名华裔男子经过教堂，没想到他是个隐藏的‘男高音’选手，竟和台上的女生合唱起来。他们的歌声悦耳动听，在没有排练的情况下默契十足，在场所有人都沉醉在美妙的音乐之中，令人又惊喜又感动。”

“琴社演出比较常见的乐器组合是4种——竹笛、二胡、古筝跟琵琶。”王嘉禾说，“经过摸索，我们表演的曲目可以分为两大类。一类是经典的中国传统曲目，例如《水调歌头》《春江花月夜》等，这类曲目尤其适合在节日时表演，温馨有氛围。还有一类是改编过的中国歌曲，例如我们将《彩云追月》改编成爵士版本，这类曲目是对传统音乐的再次创作，令人耳目一新，对年轻人的吸引力更大。”

有时，琴社在伦敦街头表演，引来许多路人驻足观赏。王嘉禾说：“在唐人街表演时，观众大概一半中国人，一半外国人；在其他地点表演时几乎都是外国观众围观，他们对中国乐器很感兴趣。我们在表演时会穿汉服、旗袍等有中国文化特色的服饰，许多外国人上前合影。看到大家对中国文化充满热情，我感到非常自豪。”

教授古筝，传播文化

在教学方面，王嘉禾说，琴社的学员主要有华侨华人、外国成年人和外国小孩，他们的学习动力不一样。“华人华侨大多想通过学习传统乐器寄托对祖国的思念，在异国他乡寻找情感共鸣。”王嘉禾说，“外国人成年学员中有不少曾在中国旅行或者居住过，他们不仅会讲中文，还对中国有特殊的情感。外国小孩通常是在父母陪伴下来学习，他们对中国文化很感兴趣。”

“我曾经教过一名英国小朋友弹古筝，这次经历很有意思。”王嘉禾说，“我问她为什么想学古筝，小朋友说，有一次她路过一家乐器店，里面摆放着古筝，她拨弄一番琴弦后感到很有意思。课程开始后，考虑到她年龄小，我便教她用古筝弹奏《小星星》等儿歌，没想到她主动说想学《渔舟唱晚》等经典曲目。”

王嘉禾很惊讶。“原来，受家庭氛围熏陶，这名小朋友对中国文化很熟悉。”王嘉禾说，“她的妈妈告诉我，希望孩子能学到纯正的中国风音乐，深入了解中国文化。为了帮助教学，我在互联网上搜索古筝曲目创作的动画小故事，向小朋友讲解当时的社会背景。我认为中国音乐文化博大精深，学习古典曲目的同时很有必要了解当时的历史文化。”

谈到未来琴社的发展，王嘉禾说，自己心中有一颗梦想的种子。“我希望琴社能由展现中国传统乐器拓展到中国传统文化，在伦敦办一个‘中国文化体验馆’。在体验馆里，游客们不仅能感受音乐的魅力，还能品尝中国茶点，学习中国哲学思想……”王嘉禾说，“这不是一件容易达成的事，需要付出许多精力推进。我会先做好眼前事，一步步向梦想靠近。”



嘉音琴社老师在当地一所小学教古筝。

支教后，她找到留学方向

孙涛

高中时，吴思漫就有了出国留学的规划，但当时由于一些家庭因素没能成行，最终她选择先在国内读完大学再去留学。令吴思漫没有想到的是，在国内读书期间，她找到了自己的志向所在。

2019年夏天，在上海政法学院即将读大二的吴思漫跟随学校来到贵州参加支教活动，“沪助黔行”是上海政法学院里最大的支教团体，几乎每年暑期都会组织学生深入大山，提供教育服务，帮助当地家庭了解外面的世界，搭建与外界沟通的桥梁。受制于交通条件，这里的孩子们难以接触到外界资源。穿过蜿蜒的山路，吴思漫真切地感受到了孩子们对知识的渴望。

支教时，吴思漫给当地孩子教授少儿经济学、少儿绘画及舞蹈课，也曾走访山区家庭，这里的孩子们多由爷爷奶奶看护。直到现在，吴思漫还与当年认识的3个女孩及家庭保持着频繁联系，即使她到了美国读书，还会时不时地与她们通过微信视频分享近况，讲述美国的风土人情，当地发生的一些趣事。

吴思漫说：“这段支教的经历对我来说意义非凡，我真切感受到公共政策能给许多人带来非常大的改变，萌生了未来要在公共事业里生根的想法。”

吴思漫在上海政法学院学习财务管理，学院不仅开设金融类课程，还会涉及数据分析、统计等相关内容。吴思漫渐渐发现自己对数据挖掘的浓厚兴趣，确定了这就是她未来想要发展的方向。

吴思漫决定跨专业申请留学，这不是一件简单的事情，虽然大部分海外院校对跨专业申请持开放态度，但文商科专业学生想要跨申理科，大部分院校还是会申请者的先修课程有一些明确要求。比如有的院校会列举出明确的课程，要求申请人必须读过；也有一些学校需要学生证明自己具备专业能力，例如科研经历、论文发表、实习和工作经验等。

好在吴思漫有多段数据分析相关的实习，这给了她很大的帮助，让她顺利收到了心仪offer——美国南加州大学公共政策数据科学专业。

南加州大学的公共政策数据科学专业是一个结合了公共政策和数据科学的交叉专业，就像吴思漫量身打造一样。吴思漫说：“缺点就是这个专业申请难度很大，它对申请人的GPA和语言考试分数要求高。我还记得当时备考GRE很难，我入学的这一年全球只录了两个人。”

虽然申请的过程艰难，但这个专业开设的每门课都仿佛开到吴思漫心坎里。吴思漫说：“它融合了公共政策、数据科学和机器学习等课程内容，培养目标就是希望我们利用数据给公共部门政策制定提供决策依据。仅看这个表述我就知道，这就是我未来想要从事的工作方向。”

“数字是社会的缩影，可以呈现一些隐藏问题。同时，数据也具有前瞻性，通过对某一课题进行数据挖掘与分析，可以将这些丰富的数据信息转化为有用的洞察，从而预测未来的趋势。”吴思漫说。

在体验了支教活动后，吴思漫希望自己也能参与到公共政策制定中，运用自己所学为社会作出贡献。她说：“随着社会发展和数据科学的联系越来越紧密，数据和数据科学在政策制定当中的作用会越来越重要，我希望未来能够为公共服务，让更多人通过我参与或者辅助制定的政策变得更好。”



美国南加州大学校园景色。

资料图片

中国驻瑞典大使馆提醒——

注意元旦、春节假期安全出行

本报(张舟)元旦、春节等节假日假期将至，日前，中国驻瑞典大使馆发布平安出行提醒，特别关注以下事项：

做好行前准备。详细了解瑞典有关出入境政策，确保个人护照、签证合法有效，特别注意实际行程应与申请签证时所提供行程相符，避免因证件问题入境受阻。出发前，将行程、同行者等信息告知亲友。在瑞期间，遵守瑞典法律法规和公共秩序，注意言行举止文明；与亲友保持通讯畅通，避免出现人为失踪失联。

妥善存个人财物。近期，使馆已接到多起中国公民报案，反映在瑞旅游期间背包被盗，造成财物和证件丢失，影响后续行程安排。请避免携带大量现金出行，护照、现金和信用卡等分开存放，钱财和贵重物品切勿外露。在酒店大堂、餐厅、便利店、步行街等人流量

密集场所留意身边情况，确保财物在视线范围内。勿将贵重物品留在车内，下车请锁好车门和后后备箱。

注意交通安全。瑞典已进入严冬季节，白天短、气温低、雪量大、道路滑，出行前请详细了解天气状况，做好防风、防寒、防雪准备，尽量避免夜间单独出行或在恶劣天气条件下出行。如需驾车出游，请务必按照当地要求使用冬胎，小心谨慎驾驶，切忌疲劳、超速、酒后驾车。

如遇突发事件，首先确保人身安全，稳妥冷静处置应对，及时联系有关方面寻求帮助。



留学服务站